

我市持续深化纪检监察协作区建设 攥指成拳提升基层监督质效

统筹协作区人员力量，形成“1+1>2”的集成优势，案件查办更快速、惩处更精准。此前，五河县纪委监委按照“一事一授权”原则，将朱顶镇刘台村党支部原书记、村委会原主任刘某工作严重失职问题交由协作区提级查办。在明确提级办理后，该县第一纪检监察协作区统筹“室组地”力量，迅速查实案情，挽回经济损失12.69万元。

建设，进一步明确协作区的组织形式、职责定位、运行机制等，以协作区制度化规范化建设为抓手，织密扎牢基层监督网，有效破解基层监督力量不足、业务不精、熟人社会监督难等现实问题。

“整合基层监督力量，建立乡镇（街道）纪检监察协作区，是我们破解‘熟人社会’监督难题，推动全面从严治党向基层一线、向群众身边延伸的有益尝试。”市纪委监委相关负责同志介绍，目前，全市共在76个乡镇（街道）建设20个协作区，一张“县区纪委监委

+协作区+乡镇（街道）纪检监察机构+村级党组织纪检委员”上下联动的纪检监察立体监督网已密密织就，持续释放出更强监督效应。

为进一步推动协作区高效规范运行、作用充分发挥，市纪委监委督导各协作区按照“梳理摸排、分析研判、制定方案、实施推进、总结评估”等流程，开展“一月一主题”监督活动，要求紧盯重点人、重点事、重点问题，采取交叉督查、抽查等方式强化日常监督，着重解决巡察反馈突出的问题、小微权力“监督一点通”平台普

遍反映的问题、入户走访群众反映强烈的问题等。截至目前，各协作区已聚焦征迁、老年助餐等主题开展监督检查，累计发现问题946个，推动整改888个。

“我们还着力将协作区打造成审查调查‘协作高地’，进一步整合资源力量，规范办案流程，重点查处乡村振兴、民生领域贪污侵占、截留挪用等‘微腐败’和漠视群众利益诉求等作风问题，让基层百姓切身感受到腐败问题有人查、不正之风有人治。”市纪委监委组织部相关负责同志表示。

在查办固镇县城关镇龙滩村原支部书记徐某贪污补偿款一案时，鉴于问题线索疑难复杂，依靠镇纪委力量难以查清。经集体分析研判后，县纪委监委决定由第二纪检监察协作区采取“室组地”协同作战模式，从纪检监察室、派驻纪检组和协作区人才库中抽调精干力量成立专案组，很快查清了徐某贪污补偿款30万余元的违纪违法事实，并将其移送司法机关处理。徐某被查处后，当地群众无不拍手称快。

“将重大复杂、乡镇自办确有困

难的案件，提级到协作区办理，有效解决了‘办案难’问题。”截至目前，全市协作区累计处置问题线索437件，立案审查156件，给予党纪政务处分72人次。

市纪委监委相关负责人表示，将继续以协作区制度化规范化建设为抓手，强化教育培训，健全制度机制，通过“室组地”联合办案、“巡察+协作区”“小微权力‘监督一点通’平台+协作区”联合监督等方式，不断提升协作区工作质效，切实让群众感受到纪检监察就在身边、公平正义就在身边。



高新区纪检监察协作区干部深入天河科技园，针对专项督查反馈问题整改情况开展“回头看”。
刘帅 摄

关行业部门发出纪检监察建议书2份，督促完善制度机制5项。

结合村镇人口较多的实际，该区纪检监察协作区个性化打造“清风站点”监督品牌，增设了小微权力“监督一点通”线下投诉站点。按照“哪里民情多，就在哪里设，只要有需要、哪里都能找”的原则，将各个行政村（社区）划成5个片区，落实镇纪委委员包片负责制，在田间地头、村落小院、

厂矿区等地建立39个清风投诉站点，面对面服务群众，实打实解决问题，健全小微权力“监督一点通”平台线下受理体系。截至目前，“清风站点”共接待群众170余人次，收集意见建议81个，问题线索2个，推动问题整改16个。

此外，该区坚持问题导向，结合自身实际深化运用协作区联动模式，联合乡镇纪委，每周安排一天到村居

现场开展“板凳会”活动。通过“党政领导接待+纪检监察人员监督”的模式，“开放式”接待群众，面对面解决问题，全面畅通问题反映渠道，打通联系服务群众的“最后一米”。目前已接待群众80余人次，接收群众反映问题26件次，现场解决问题13件次，交办化解9件次，真正达到了“把问题解决在基层、把矛盾化解在当地”的良好效果。

五河县：

“协作区+巡察”让监督更精准高效

再次来到五河县新集镇潘圩村，只见党员志愿者服务队正在村饮用水源地附近开展巡查，之前捕鱼、垂钓的船只已经不见了踪影。原来，在十四届县委第三轮巡察期间，群众反映水源地附近经常停靠着几艘捕鱼的船只，很担心饮用水被污染。随后，巡察组将该问题列为立行立改事项反馈给镇党委，并要求县纪委监委第二纪检监察协作区对问题整改情况进行全程监督、末端问效。

去年以来，五河县委纪委监委充分发挥协作区身处基层一线、了解社情民意的优势，积极探索“协作区+巡察”模式，统筹推进纪检监察监督与巡察监督贯通融合，不断提升基层监督精准性、有效性。

十四届县委第三轮巡察启动后，该县纪委监委打破惯例，首次将巡察组设在协作区驻地。在巡察组进驻后，第一时间召开情况通报会，

由协作区对所辖地区政治生态、日常监督、全面从严治党主体责任落实情况等进行通报，并提醒监督重点和关注领域。县委第三轮、第四轮巡察启动以来，通过整合运用协作区已有监督成果，及时向巡察组提供廉情信息97条，做到“巡前”信息互通有无。

协作区人员人熟、地熟、情况熟，是最佳的巡察干部人选。县纪委监委将协作区人员纳入巡察干部人才库，在县委第三轮、第四轮巡察期间，选派5名协作区干部直接参与巡察工作。他们不仅参与信访受理、民意测评、财务检查等环节，还发挥自身优势，深入田间地头、窗口单位，面对面问实情、访民意，会同巡察组共走访群众1905人次。同时，对市、县巡察组交办乡镇党委的208件立行立改事项做好督促督办，推动整改完成181件。此外，协作区还参与巡察组问题线索集中研

判，辅助提升问题线索精准度，确保“巡中”同频共振。

对巡察反馈问题整改的日常监督，一直是薄弱环节。对此，巡察结束后，协作区将巡察反馈问题整改纳入日常监督重点，通过参加巡察反馈会议、列席乡镇党委会、查阅问题整改台账、实地走访查看等多种方式，督导被巡察乡镇党委扛牢巡察整改主体责任，从从严抓实问题整改，充分发挥好“常驻不走的巡察组”职责。截至目前，协作区已提出巡察整改意见建议106条，并跟进督促落实，实现了“巡后”监督互补。

“将协作区和巡察力量进行整合，放大了叠加效应，实现了‘1+1>2’的效果。接下来，我们将继续探索创新，推动纪检监察协作区监督与巡察工作精准对接，打通全面从严治党向基层延伸的‘最后一公里’。”县纪委监委相关负责人表示。

本版文字 吴媛媛 丁燕 葛威 陈浩 常道葵



五河县委纪委监委第一纪检监察协作区干部前往朱顶镇吊挂种植园了解乡村振兴惠农政策落实情况。
许可 摄

怀远县：

紧扣“廉”字 打造协作区“一区一品”

“‘万籽同苞无异质，金房满瓊珠玑藏’，石榴中也蕴含着清白干净的廉洁本质。深耕于怀远的党员干部将‘怀远石榴精神’内化于心，锻造石榴籽晶莹剔透、千子如一的坚定信念……”这是怀远县第一纪检监察协作区石榴精神的相关介绍。

去年以来，县纪委监委紧紧围绕纪检监察机关在加强新时代廉洁文化建设中的组织推动责任，在落细落小落地上下功夫，结合全县纪检监察协作区石榴精神，着力打造廉洁文化建设“一区一品”。

深耕怀城历史，打造“倡廉”文化墙。深入挖掘怀远本土大禹“三过家门而不入”、年富“公生明、廉生威”等历史人物背后所蕴藏的“廉洁”元素，提炼总结清廉官吏、古圣先贤等的嘉言懿行、廉洁箴言，在协作区内打造历史文化墙，运用历史智慧加强廉洁教育，发出时代新声，形成崇廉倡廉的浓厚氛围。

厚氛围。

继承红色基因，打造“促廉”故事汇。依托龙亢镇新四军淮上旧址、中共宿怀县委旧址纪念馆等爱国主义教育基地，进一步挖掘彭雪峰、宋玉琳、程良等革命先烈的廉洁事迹和崇高品格，提炼革命文化蕴含的廉洁理念，在协作区内串联形成红色历史革命故事展，让身边人、身边事成为清廉教育的主体，厚植树廉促廉的不竭动力。

弘扬清风墨韵，打造“宣廉”书画廊。联合相关单位开展廉洁文化书画作品征集活动，重点发动书法、书画等协会会员围绕习近平总书记重要讲话、廉政格言警句、诗词歌赋、家风家训家风等挥毫泼墨，以书画寄情怀，以翰墨颂新象，并选择优秀作品打造协作区廉政书画长廊，达到以文宣廉、以艺颂廉、洗涤心灵的效果。

突出纪法解读，打造“警廉”漫画

展。结合《中国共产党纪律处分条例》等党纪法规，以近年来查处的典型案例为素材，通过漫画的形式为违纪违法者画像，既展现案件的前因后果，又生动形象地描绘出违纪违法党员干部的心理变化，并搭配案件点评和党纪法规解读，在协作区内进行布展，以通俗易懂、喜闻乐见的形式起到良好的警廉思廉作用。

“我们充分发挥纪检监察协作区就在群众身边的‘贴身’优势，着力将其打造成廉洁文化的一线教育基地。”县纪委监委宣传部相关负责人介绍，目前依托4个协作区，指导乡镇（街道）纪检监察机构、村级纪检委员开展纪法教育40余次，有效教育引导基层党员干部自觉对标高线、严守纪法底线、筑牢廉洁防线，切实推动廉洁理念潜移默化融入日常生活，起到正心正行、化风成俗的社会效果。

经开区：

将协作区打造成“家门口的纪委监委”

“真没想到，纪委这么快就帮我们解决渠道堵塞问题了！”近日，经开区长淮卫镇司马村村民拉住前来回访问的纪检监察协作区同志开心地说道。

前不久，经开区长淮卫镇司马村村民通过小微权力“监督一点通”平台反映了司马村村中田地灌溉渠道堵塞，影响村民灌溉田地的情况。区纪

监察协作区工作人员立即到村中了解情况，发现渠道中有几段长满了水草，还有一些垃圾堆积，导致水流通受阻。协作区随即督促相关部门安排人员处理该问题，很快渠道就疏通了。

这是经开区纪工委深化纪检监察协作区建设，提升基层监督质效，推动解决群众急难愁盼问题的一个缩影。为切实将协作区打造成为民办事

的“暖心驻地”，由经开区纪检监察协作区牵头，集中辖区内纪检监察力量、协作联动，利用小微权力“监督一点通”平台，出台投诉办理“两快速、两及时”工作机制，定期分析研判平台数据，开展针对性治理。截至目前，协作区高效办理群众诉求136件，满意率达98.5%。联合相关职能部门针对群众反映强烈问题开展专项整治5个，向相

